ORAN ORANTI KONU ANLATIMI

Oran Coziim:
a X . ..
b # 0 olmak (izere, b ifadesine a'nin b'ye orani denir. 2 =6 ise x =24 tur.
Y
—=6isey=42dir.
e ave b ayni birimde olmalidir. 7
3 elmanin 4 portakala orani olmaz. X+2y=24+42=66dr.
e Oran, birimsizdir. Ornek:
3
2t X+ -z -z
3 elmanin 4 elmaya orani 2 tar. y ~3 ve y —4 ise Kactir?
3 y 4 y
e — ifadesi a:b olarak da gosterilebilir. -
b Coziim:
Ornek: —y_zzﬂf ise = X—E=4 = !—1=4 = X=5
z z 2 z z
y = y=>5z dir.
2x =3y ise orani kacgtir? - < < <
X—2y X3 5 Xy Y3 o X123 = X0
Coziim y Yy ¥ Y Y
ziim: : . i
% = 3k olsun. = x_zg\{ dir. = x=10z dir. Buna gore,
2§<;=3y = b6k=3y = y=2kolur. 2x—z 2102-7 202-7 191 19 i
Sorulan ifadede bunlari kullanirsak, Y 5z 5z 5/ 5
x+2y 3k+4k 7K Ornek:
= =——=-7 buluruz. . . - I - .
x—2y 3k—4k _J( Bir okuldaki kiz 6grencilerin sayisinin erkek 6grenci-
8
Oranti lerin sayisina orani 5, o6gretmenlerin sayisinin kiz

iki veya daha fazla oranin esitligine oranti denir. i o 1

ogrencilerin sayisina orani g dir. Bu okulda toplam
a ¢
—=—=k (a:b=c:d=k) gibi.
c=o=k ) &

k = Oranti sabitidir.

510 6grenci olduguna gore, kag¢ 6gretmen vardir?

Coziim:

Dislar .
— ¢l disl ..
a:b=c:d = b.c=ad ( gler sarpimi distar J Ogretmenlerin sayisina k diyelim.
i arpimina egsittir.
ier carp ? Kiz dgrencilerin sayisi 6k olur.
Ornek: ) 3 4
Kiz Ogrenciler 8 K 3 ,8/
a_12 ise a kactir? Erkek Ogrenciler 9 Erkek Ogrenciler 9
20 15 4.(Erkek Ogrenciler) =27k
ozim: .. 27k
¢ Erkek Ogrenciler=—— olur.
3 4 4
a.,1/§:12.26 olmalidir. 510 6grenci varsa,
a.3=48
2—7k+6k: 510
a=16 dir. 4
27k + 24k
——— =510
Ornek: sl 1
22;26 olduguna gore, x+2y kactir? 4

k =40 tir. (Ogretmen Sayisi)
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Uclii Oranti

b
a_b_ ¢ veya a:b:c=d:e:f seklinde gosterilir.
d e f
Ornek
a b c .
—=—=— ve a—2b+3c=18 ise akactir?
2 4 5
Coziim
E:Ezgzkolsun.
2 4 5

a=2k, b=4k ve c=5k olur.
a—2b+3c=18ise

2k —2.4k +3.5k =18

2k —8k +15k =18

9%k =18

k=2 dir. = a=2k=2.2=4 tir.

Ornek:

1
X, Y, z sayllari sirasiyla 2, 3 ve > ile orantilidir.
Xx—y+z=-20 olduguna gore, b kactir?

Coziim:

N

X_¥y_z dir. Bu orantinin sabiti k olsun.
2 31
2
k .
x =2k, y =3k, Z:E dir.
Xx—y+z=-20ise

2k—3k+§=—20

—52—20 = k=40 tir.

y=3k=3.40=120 dir.

Not: Bir orantida paylari kendi arasinda,
paydalan da kendi arasinda toplarsak oranti
sabiti dedismez.

a b ¢ . a+b+c

—=—=—= ise =k dir.

d e f d+e+f

0 dan farkli katsayilarla kesirleri genisletirsek :
E:ﬂ:ﬂ:k ise x.a+y.b+z.c:k dir.
xd ye zf zd+y.e+zf

Ornek:

a b c 2
d e f 3
2a—b+3c=16

e—3f=6ise ise akactir?
Coziim:

Orantidaki kesirleri uygun katsayilarla genisletelim.
2a_-b _3c_2

5 - —e - § - g olur. Pay ve paydayi kendi arasinda toplarsak
2a-b+3c_2
2d —e+ 3f - E olur. 2a-b+3c=16 bilgisini kullanalim.

16 2

m = 5 olur. e—-3f=6 bilgisini kullanalim.

8

w _Z

2d-6 3
2d-6=24 — 2d=30 = d=15 tir.
Baslangictaki orantiyi kullanirsak,

i:g = 3a=30 = a=10 dur.
d 3

)
15

Not: Orantidaki kesirlerin kaginci kuvvetini
aldiysak, oranti sabitinin de o kuvvetini
almaliyiz.

E;E:E:k ise a—=b—=c—=kn dir.
d e f dn en fn
Ornek
a b c s L2 2 .
—=—=— ve a —b°+2c” =172 ise a+b kacgtir?
3 4 5
(a, b ve c pozitiftir.)
Cozim:

2 2 2
E:EZEZk ise a_:b—:C—Zk2 dir.
3 4 5 9 16 25
a°=9k*, b?=16k* ve c=25k*> dir.

a’—b’+2c> =172 ise

9k* —16k* +2.25k* =172

9k* —16k* +50k* =172

43k* =172

k*=4 = k=2 dir.
a+b=3k+4k=7k=7.2=14 tir.
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Oranti Cesitleri
Dogru Oranti

Iki cokluktan biri artarken digeri de artiyorsa
veya biri azalirken digeri de azaliyorsa dogru
oranti vardir.

X
x ile y dogru orantiliise — seklinde gosterilebilir.
y

Dogru oranti grafikleri ise asagidaki gibidir:

AY

v

Ornek:

(x+2) sayisi (2y —3) savyisi ile dogru orantilidir.
x=4 ikeny=3ise x=6 iken y kagtir?

Coziim:

X+2 ; o

=k dir. llk bilgiden k'yi bulalim.

2y—-3

4

X*2 _6_5 = k=2 di
2y-3 3

3

ikinci bilgiden y'yi bulabiliriz artik.
6
X+2

2y-3 2y-3
Not: a ile b ve cile d dogru orantili ise,

a\/b
¢’ ™d

D.O: ad=cb dir. (Gapraz carpimlar esittir.)

Ornek:

Bir araba 12 It yakit ile 200 km gitmektedir. 300 km

uzunlugundaki bir yol icin ne kadar yakit gerekir?

8 7
=2 > ———=2 = 2y-3=4 = y:E dir.

Coziim:
121t » 200 km

x It 7 ™300 km

D.O: 12.300 =x.200 dir.

36=2x = x=18 It dir.

Not: Sadece “orantilidir” diye belirtiliyorsa
bundan dogru orantiyl anlayacagiz.

Ornek:

X, Y ve z sayilari sirasiyla 2, 3 ve 5 ile orantildir.
X+2y—z=24ise x—y kactir?

Coziim:
X_Y_Z_k dur.
2 3 5

X+2y—z=24 ise
2k+2.3k—-5z=24

2k +6k —5k =24

3k=24 = k=38 dir.
x—y=2k—-3k=-k=-8 dir.

Ornek:

Ali, Burak ve Ceyhun sirasiyla 21, 24 ve 27 yaslarin-
dadirlar. Kendilerine 240 000 TL miras kalmistir ve
yaslariyla orantili olarak bunu paylagsmaya karar
vermiglerdir. Burak'in payi, Ceyhun'dan ne kadar
eksiktir?

Coziim:

A B C .

— =—=— orantisini kurabiliriz.lslemleri kolay -
21 24 27

lastimak icin her tarafi 3 ile carpalim. Paydalar
ktgllmus olur.

AZE:E olur. Bu orantinin sabitine k diyelim.
7 8 9

A=7k, B=8k ve C=9k olur.

Toplamlari 240 000 TL olmalidir.

7k + 8k +9k =240 000

24k = 240 000 = k=10 000 TL dir.
Ceyhun—Burak =9k —8k =k =10 000 TL dir.
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Ters Oranti

Iki cokluktan biri artarken digeri azaliyorsa veya
biri azalirken digeri artiyorsa burada ters oranti
vardir.

x ile y ters orantili ise x.y =k seklinde gosterebiliriz.

Ters oranti grafikleri ise asagidaki gibidir:

AY

v

Ornek:

(x—2) sayisi (y + 3) sayisi ile ters orantilidir.
x=4 ikeny =3 ise x =6 iken y kactir?
Coziim:

(x—=2).(y +3)=k seklinde bir iliski vardir.

ilk 6nce k'y1 bulahm.
(x—2).(y+3)=2.6=12 = k=12 dir.

4 3
ikinci bilgiden y'yi bulabiliriz.
(x—=2).y+3)=12 = 4.(y+3)=12 = y+3=3

6

= y=0drr.
Not: a ile b ve cile d ters orantili ise,

a—>b
c > d

T.0: ab=cd dir. (Yatay carpimlar esittir.)

Ornek:
2 is¢inin 6 saatte fayans dosedigi bir zemini 3 isgi

kag saatte bitirebilirdi?
Coziim:

2 is¢ci — 6 saat

3is¢i — x saat

T.O: 2.6=3x = 12=3x = x =4 saattir.

Ornek:
X, Y ve z saylilari sirasiyla 3,4 ve 6 ile ters orantilidir.

x—y+2z=15ise x kactir?

Coziim:

3x =4y =06z seklinde bir esitlik vardir.
Bu esitligi 3, 4 ve 6 nin en kiiglik ortak katina esitle -
yelim. EKOK(3, 4, 6)=12 dir.

3x =4y =6z =12k seklinde yazarsak,

x =4k, y =3k ve z=2k olur. Buna gére,
X—y+2z=15

Ak -3k +2.2k =15

4k -3k + 4k =15

5k =15

k=3 tir.

x=4k=4.3=12 dir.

Ornek:
Bir traktoriin 6n tekerliginin yaricapinin, arka teker-

3
leginin yaricapina orani g dir. Bu traktoriin arka

tekerlegi 75 kez dondiigiinde 6n tekerlek kac kere
donmdistir?
Coziim:
Iki tekerlek de ayni yolu gitmektedir.
Tekerlegin yaricapi azaldikca, doniis sayisi arta-
caktir.
Yani ters oranti vardir.
On tekerlegin yaricapi 3r iken, arka tekerlegin
yarigapi 8r olur.

8 — 75kez

3Ir > x

25
T.O: 8/.75=3/x = 8.75=Z.x = x=200 dir.
Birlesik Oranti
Birden fazla oranti varsa, bu bir birlesik

orantidir.

. . . . Xz
x ile y dogru, z ile ters orantiliise — =k dir.
y

Ornek:

(x+1) sayisi (y +2) sayisi ile dogru, (z—2) ile ters
orantilidir.

x=4, y=3iken z=6 olduguna gore,

x=2, y=4iken z kacgtir?
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Coziim:

x+1
y+2
ik bilgiden k'yi bulahm.

-(z—2)=k seklinde bir esitlik vardir.

4

6
+1 5
X '(2—2)25'4:4 = k=4 tur.

y+2
3
ikinci bilgide z'yi bulabiliriz.
2

X+1.(z_2)=4 = z~(z—2)=4 = z-2=38

y+2 £

2 2

= z=10 dur.

Ornek:

1000 tane haliyi 4 makine glinde 8 saat ¢alisarak 5
glinde bitirmektedir. 1500 haliy1 glinde 12 saat
calisarak 5 makine kac glinde bitirir?

Coziim:

Hali miktari arttikga giin sayisi artar .(Dogru Oranti)
Makina sayisi arttikca giin sayisi azalir .(Ters Oranti)
Gunlik galisma saati arttikga giin sayisi azalir .(T.0.)

1000 hali ., . 4 makina — 8 saat — 5 giin

1500 hali ~ ™ 5 makina — 12 saat — x gln
1000 .8.12.x = 1500 .4.8.8 esitligini kurabiliriz.
2 3

24x=96 = x=4 gln buluruz.

Il.Yol:

1. Yapilan is 2. Yapilanis

Bu isle ilgili diger bilgiler - Bu isle ilgili diger bilgiler

2 3
1000 _ 1500
4.8.5 6.9.x

Z
A85 5.17 x

2 4.5 = 5 Ax

x =4 glnde bitirir.

Ornek:

a ve b sayilari sirasiyla 3 ve 4 ile dogru, c sayisi ise
2 ile ters orantilidir.
3a—2b+c=12ise b kactir?

Coziim:
a
3
a=6c ve b=_8c dir.
3a-2b+c=12ise

6c 8c

18c—-16¢c+c=12
3c=12 = c=4 tir.
b=8c=8.4=32 dir.

=%:2c seklinde esitlik kurabiliriz.

Aritmetik Ortalama

n tane sayinin toplamini n'ye bélersek aritmetik
ortalamayi buluruz.

X, X+ X,

Aritmetik Ortalama= dir.

n

Ornek:
3 6grenci bir sinavda 100, 104 ve 111 net yapmis-

lardir. O halde, ortalama kag net yapmislardir?
Coziim:

100+104+111 315
3

=105 tir.

Not: n tane sayinin aritmetik ortalamasi x ise,
bu sayilarin toplami n.x tir.

Ornek:

5 kisilik bir grubun yas ortalamasi 22 dir. Bu gruba
yas ortalamasi 29 olan iki kisi katilirsa yeni yas
ortalamasi kag olur?

Coziim:
5 kisinin yaslari toplami=5.22 =110 dur.

Sonradan gelen 2 kisinin yaslari toplami=2.29 =58
O halde 7 kisinin yaslari toplami=110+58 =168 dir.

168
Yeni Ortalama= 7 =24 tur.
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Not: n tane sayinin aritmetik ortalamasi x ise,
bu sayilarin her biri A ile garpilip, her birine B
eklenirse yeni ortalama Ax+B olur.

Ornek:

Anne, baba ve 2 ¢ocuktan olusan 4 kisilik bir ailenin
yas ortalamasi 25 tir. 5 yil sonra yas ortalamasi kag

olur?

Coziim:

Her biri 5'er yas artacagi icin yeni yas ortalamasi
25+5=30 olur.

Geometrik Ortalama

n tane sayinin garpimini n.dereceden kokinu
alirsak, geometrik ortalamay buluruz.

Geometrik Ortalama :,,”jxl.xz...xn dir.

Ornek:
x=4 ve 9'un geometrik ortalamasi
y =4, 9 ve 48'in geometrik ortalamasi

X
olmak Gzere, — kagtir?
y

Coziim:

x_Nas 36 & 6
y 4948 37232163 3223223 32037
6 6 1

——=—=— dir.
2°3 12 2

Not: Aritmetik ortalamasi ile geometrik
ortalamasi esit olan iki sayi birbirine esittir.

Ornek:

3a+b+12 ile a—b—-8in aritmetik ortalamasi ile
geometrik ortalamasi birbirine esit ise a ile b nin
aritmetik ortalamasi kactir?

Coziim:

Bu sayilar birbirine esittir.

3a+b+12=a-b-8

2a+2b=-20

a+b=-10 dur.

aile b nin aritmetik ortalamasi

a+b 10

—=—=>5tir.
2 2

Orta Orantili

a ve b pozitif olmak Uzere,

a X .
— _E = X sayisl, a ve b nin orta orantilisidir.
X
x> =ab = x=+ab dir.
Ornek:

3ile 12 nin orta orantilisi x olduguna gore,
x ile 12 nin aritmetik ortalamasi kactir?

Coziim:

§=i = x*=36 = x=64dIr.
x 12

X ile 12 nin aritmetik ortalamasi

x+12:6+12:§:9 dur.
2 2 2
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